

“12·4”国家宪法日“宪法宣传周”

编者按

2023年12月4日是第十个国家宪法日，今年也是我国现行宪法公布实施41周年。

连日来，全区各级各地开展系列宣传活动，大力加强宪法学习宣传，强化宪法意识，弘扬宪法精神，建设社会主义法治文化，坚持和发展新时代“枫桥经验”，使尊法学法守法用法在全社会蔚然成风。

弘扬宪法精神 建设法治文化

让宪法精神走进群众融入生活



银川市第六中学学生和家长一起学习宪法。
本报记者 苏克龙 摄



银川市第六中学学生参加宪法宣誓活动。
本报记者 苏克龙 摄



12月4日，在银川市青年普法志愿者基层行活动授旗仪式暨高三学生18岁成人仪式礼敬宪法活动中，高三学生向宪法宣誓。

本报记者 苏克龙 摄



12月4日上午，银川市青年普法志愿者基层行活动授旗仪式暨高三学生18岁成人仪式礼敬宪法活动在银川市第六中学启动。图为宪法宣传志愿服务队授旗并宣誓。

本报记者 苏克龙 摄



12月4日，国家宪法日当天，市民在银川市中山公园宪法广场载歌载舞。

本报记者 殷涛 摄

掀起学习宣传宪法贯彻实施宪法热潮

新遴选入额检察官集中宪法宣誓。在银川市人民检察院，全体检察干警高举右拳，面对国旗、国徽庄严宣誓，郑重表达了对宪法的尊崇、对事业的热爱和对人民的承诺。

如今，宪法宣誓，已经成为政法干警入党誓词上的重要内容。

法，国之权衡也，时之准绳也。习近平总书记强调，坚持依法治国首先要坚持依宪治国，坚持依法执政首先要坚持依宪执政。

一直以来，政法机关作为法治宁夏、平安宁夏建设的生力军，始终坚持牢固树立宪法思维，切实将宪法精神内植于心、外践于行。

自治区高院要求全区法院干警主动投身全面依法治国的伟大实践，公正司法，能动司法，自觉在司法实践中发挥法

治固根本、稳预期、利长远的作用，服务保障经济社会高质量发展，为建设更高水平平安中国、法治宁夏贡献司法智慧和力量。要坚持践行司法为民宗旨，紧盯民生领域的突出矛盾和问题，自觉为群众提供优质高效的司法服务，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。宁夏各级法院要通过开展法院公众开放日、参加宪法知识竞赛和送法进企业、进机关、进校园、进社区、进农村、进军营，组织模拟法庭以及邀请旁听庭审等多种形式，借助宁夏检察新媒体等多个平台，大力开展普法活动，推动尊法学法守法用法在全社会蔚然成风，为全面建设社会主义现代化美丽新宁夏营造良好法治环境。

“在刑事检察工作中，打击刑事犯罪是需要终身学习的事业。作为新时代的检察官，更要在每一个案件中坚持‘求极致’的态度，把案办好，把工作做足。”员额检察官靳琳说。

每一个案件”成为新时代新征程检察履职办案的基本价值追求；坚守底线思维，时刻绷紧“严格依法”这根弦，立足宪法法律赋权履职，恪守职能边界。自治区检察院要求全区各级检察院通过开展学法竞答、“检察为民办实事”项目成果宣传、普法宣传、法治文化建设等多种方式，综合运用微视频、微电影、微动漫等形式，借助宁夏检察新媒体等多个平台，大力开展普法活动，推动尊法学法守法用法在全社会蔚然成风，为全面建设社会主义现代化美丽新宁夏营造良好法治环境。

“在刑事检察工作中，打击刑事犯罪是需要终身学习的事业。作为新时代的检察官，更要在每一个案件中坚持‘求极致’的态度，把案办好，把工作做足。”员额检察官靳琳说。

“我宣誓：忠于中华人民共和国宪法……”“我是中华人民共和国法官，我宣誓：忠于祖国、忠于人民，忠于宪法和法律……”12月4日，自治区高级人民法院隆重举行新任职干部暨新入额法官宣誓仪式，102名新任职干部和新入额法官庄严诵读宪法誓言和法官誓词。也在当天，自治区人民检察院组织全区39名

“我们的婚姻自由受到宪法的保护。”“宪法规定，公民必须遵守宪法和法律，保守国家秘密，爱护公共财产……”翻开宪法，受访群众诵读着。

“我的小挎包里，永远装着一本民法典、一沓事先打印好的空白人民调解书、当季的法律宣传资料、一套调委会印章和印泥。”红寺堡区大河乡专职人民调解员永刚始终把群众的事当自己的事情办，是当地有名的“和事佬”。

连日来，自治区党委政法委组织新媒体团队深入银川市各学校、社区、企业宣传宪法知识，通过“提问+回答”的形式，以“宪法读给你听”加深群众对宪法精神的理解。“塞上枫桥”微信公众号持续推进“新时代新征程·枫桥经验”宁夏新实践”系列报道，广泛宣传“塞上枫桥工作法”先进典型和调解范例，总结推广基层实践经验，用先进典型引领，用调解范例示范，全面服务保障平安宁夏建设。

一直以来，宁夏政法机关围绕弘扬宪法精神，用守护公平正义的动人笔触，绘就法治中国、平安建设的美丽画卷。

“我们把法制教育、禁毒、反诈等融入普法宣传活动，并结合群众需求细心进行答疑解惑，引导教育群众依照宪法和法律行使权利，学会依法办事，通过法律途径解决矛盾纠纷，以合理合法的形式表达利益诉求，维护自身合法权益。”在银川市兴庆区举行的“宪法宣传周”启动仪式上，兴庆区公安分局法制

不断深化基层依法治理生动实践

层级授旗仪式暨2024届高三学生十八岁成人仪式礼敬宪法活动上，宁夏大学法学院学生冯靖惠对于新身份——“青年普法志愿者”有着这样的感悟。

连日来，我区各地公安机关深入辖区组织开展国家宪法宣传活动。宣传中，民警辅警以分发宣传单、现场宣讲等方式，讲解了宪法、民法典等与群众生活密切相关的法律知识。

12月4日，宁夏法学会、自治区司法厅、自治区团委、自治区残联、宁夏大学法学院、银川市上海西路街道馨和苑社区联合举办国家宪法日暨“青年普法志愿者”法治文化基层行”活动启动仪式。参加活动的青年普法志愿者及律师，面向群众发放宣传资料，开展法律咨询服务，现场为群众解答身边法律问题。

近年来，我区“青年普法志愿者”法治文化基层行”活动在宁夏法学会、司法厅、团委和社会各界的共同配合下，取得了长足进步和发展。全区先后组织100支青年普法志愿者服务队深入机关、企事业单位、学校、街道（社区）、农村，开展法治宣传、法律服务等各类普法宣传活动10万余场（次），活动成功入选全区法治为民办实事项目，获评全区政法机关创新亮点工作。

“我要以此为契机，继续深入研究所学专业，做到立足实际，在法治宁夏建设大舞台上争当排头兵和主力军。”12月4日，在银川市青年普法志愿者基



12月4日，中卫市公安局民警向过往群众发放宪法宣传资料。
本报记者 翟迎春 摄

持续推进社会主义法治文化建设

推进宪法宣传教育，汇聚磅礴法治力量。

“法院诉讼服务大厅、少年审判法庭，这些平时不常见的地方，今天都见到了，也学到了法院立案流程、少年案件审判保护的知识。”12月1日，银川市中级人民法院开展了“12·4”助力“红领巾”寻法活动，金凤四小、银川第二十中学70余名师生及家长走进法院，参观法院日常工作。

12月4日，银川市中级人民法院联合兴庆区人民法院在中山公园宪法广场举行宪法宣誓仪式，充分彰显宪法权威，激励法院干警履职担当。随后干警们走上街头，宣传讲解宪法、行政复议法、黄河保护法等法律法规，并结合典型案例，老百姓最为关注的民间借贷纠纷、婚姻家庭纠纷、继承纠纷等问题，提供法律咨询。

“12月1日至12月8日，将重点宣传宪法、社会主义法治文化、党的十八大以来全面依法治国取得的成就和自治区党委十三届四次、五次全会精神。活动期间还将开展国家工作人员宪法宣誓、主题实践、法治文艺视频作品大赛、‘枫桥经验’主题宣传、新修订的《中华人民共和国行政复议法》集中宣传等宣传教育活动，切实做到宣传内容为群众所需、宣传方式为群众所喜、宣传成效为群众所赞。”12月1日，吴忠市“宪法进农村”暨青铜峡市“宪法宣传周”活动在青铜峡镇法治广场拉开序幕，与会人员为青铜峡市“法律明白人”培训基地揭牌。

在石嘴山市，当地将为新时代“枫桥经验”创新实践基地暨法治文化公园揭牌；举办宁夏“法律明白人”精准培育启动仪式暨“法律明白人”骨干培训班；组织网络有奖知识竞答；举办青少年法治宣传教育专项活动；开展全市行政复议法培训；开展宪法、行政复议法进网络、进公共

交通场所活动……“宪法宣传周”期间，石嘴山市将组织开展12项活动持续增温造势。

与往年不同，今年固原市创新开展了宁夏红色法治文化研讨交流活动、主流媒体“固原法洽行”、全市国家工作人员宪法法律知识考试、固原市“网民主法”暨公民素养提升行动和中小学生宪法晨读等特色活动。

“我们坚持线上和线下宣传相结合，运用‘报、网、端、微、屏’等各媒体平台，加大新媒体新技术运用，创新探索智能化、可互动、可体验的宪法宣传模式开展好法律知识竞赛、普法短视频大赛等活动，增强了宪法宣传的吸引力和感染力，营造了全民尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的良好氛围。”固原市司法局相关负责人介绍。

为了营造全员学习宪法的浓厚氛围，中卫市组织公检法司等单位通过悬挂横幅、摆放展板、搭建咨询台，向围观群众发放宪法宣传资料、讲解法律法规，倡导群众学法、知法、懂法、守法、用法。

据悉，宪法宣传周期间，中卫市组织开展“宪法进机关（单位）”“宪法进农村”“宪法进社区”“宪法进校园”“宪法进企业”“宪法进机关”“宪法进军营”“宪法进网络”“宪法进家庭”“宪法进宗教场所”等主题宣传。

“进一步发挥‘民主法治示范村（社区）’、农村学法用法示范户和‘法律明白人’在化解基层矛盾纠纷中的作用，教育引导群众通过人民调解、行政复议、诉讼等途径依法维护自身权益，做到办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法。”中卫市委政法委相关负责人介绍，将宪法集中宣传与经常性宣传有机结合，充分发挥法治文化温润人心的作用，广泛开展群众性法治文化活动，推动宪法精神融入群众日常生活。